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Formelsammlung zur Klausur

o Leibniz-Formel:

det(A) = Z sign(a) ag(l)J . (ZO-(Q)’Q ot ag(n)yn.

O'GS’VL
o Cramer’s Regel:
= det(al, ey g, b, Ait1y - - - ,G,n)
e det(A)
e Cosinus-Satz:
cos(y) = ¥ =
]yl
o Taylor-Formel:
0? ok
fle+v)=flz)+0,f(x) + ”J;(m) +...F ”J;,(x) + Rpy1(z,v)
. O f(x+¢v) ..
mit Ry (x,v) = (]f:_ 1)!£ ) fir £ € [0,1].

o Polarkoordinaten: Transformationsfunktion:

Jacobi-Matrix:

sin(p)  rcos(p)
det(Jr(r,¢)) = .

o Zylinderkoordinaten: Transformationsfunktion:

r cos(p)
T(r,pt)=|r sin(yp)

t



Jacobi-Matrix:

cos(p) —rsin(p) 0
Jr(r,e,t) = | sin(p)  reos(p) 0]

0 0 1
det(Jp(r, @, t)) =r.

e Kugelkoordinaten: Transformationsfunktion:

r cos(p) sin(7)

T(r,:7) = | rsin(y) sin(y)
rcos(y)
Jacobi-Matrix:
cos(p) sin(y) —rsin(p)sin(y) rcos(p) cos(7)
Jr(r,9.7) = [ sin(p)sin(y)  rcos(yp)sin(y)  rsin(p) cos(y)
cos(v) 0 —rsin(y)

det(Jr(r, 0, 1)) = —r?sin(7y).
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Die Normalformen der Quadriken im R, (Konstante a,b,p alle # 05

§7. Symmetrische Matrizen und quadratische Formen

Rang A =2 (Alle Eigenwerte == 0)
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leere Menge
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Geradenpaar mit
Schnittpunkt

Rang 4 =1 (Ein Eigenwert =0)

x*—2py =0

Parabel

-paralleles Geradenpaar

leere Menge

Gerade x =0
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344 6. Lineare Algebra

Die Normalformen der Quadriken im R; (Konstante a,b,c,p alle #0)

Rang A =3 (Alle Eigenwerte 7 0)
23 3 g

z 3 z— iy bad Ellipsoid (evtl. Kugel)
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2174_5.2._;.25-}-1:0 leere Menge
gt gt gt : : -

( ~ - o +1=0 zweischaliges Hyperboloid
2= 9 a \ : ;

A Sy ey 1=0 einschaliges Hyperboloid
R s

f —a—2+-b—2-+c—_2--=0- Punkt
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Rang A =2 (Ein Eigenwert = 0)
. 0 j

% + {ﬁ —2pz =0 elliptisches Paraboloid
| &2 yz v - e
’E-z- - 2pz =0 hyperbolisches Paraboloid
a9 :
STy +1=0 leere Menge
P o : S .
, e 1=0 elliptischer Zylinder -
o o . : ;
{ o gl - g 1=0 ~ hyperbolischer Zylinder : :
2 = ‘
g Sl 8 : .
L S = .- -Gerade :
) 2 2 \ ,
‘ az, b7 : ' 5 S -
15 ¥4 - “\
l 1:;2— - %2— =0 Ebenenpaar mit Schnittgerade : : Y
::. 4 ‘1 : \
i ‘Rang 4 =1 (Zwei Eigenwerte = 0)
x*—2py=0 : parabolischer Zylinder
X —a*=0 paralleles Ebenenpaar
x+at=0 - | leere Menge
F x*=0 o 1 Ebene
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